

梨山紀行

五月，從外島回來，暫且把兩年的軍旅生涯記憶拋諸腦後，迫不及待要投入人生的主戰場。幾經波折，選定投身山林本業，決心上山工作。

七月，帶著一件行囊與一床棉被，擠上往梨山的班車。車上有乘客，有貨物也有農具，從鼎沸的人聲中，我知道眾生中有遊客、工人，有官員也有老兵。各種語言，包括我所無法理解的山地話，喧囂聲裡，我是一個孤獨的旅人，我不認識一個人，也無一人與我說話。

不久，車行山路，盤旋於山崖叢樹之間，不時與迎面疾馳而來的卡車遭遇間不容髮的驚險錯車，那卡車讓我想起在學期間到林場實習，乘坐運材車下山，飛快飄走的經驗；我們坐在鐵杉原木上，重複做著閃避空中的枝條與電線的動



■高山蔬菜，遊客最愛。



■沒有榮民就沒有橫貫公路，沒有橫貫公路就沒有梨山 梨山文物陳列館。(陳中/攝)

作，男女同學一路驚呼，很刺激的往日情景。相較於擁擠的車廂與污濁的空氣，乘坐材車的滋味此刻倒令人懷念。

車門邊上原本站著的少婦，顯然是不堪顛簸疲累，索性一屁股坐在別人的水泥包上，打起瞌睡來。人聲逐漸沉寂之後，只剩下呼呼的引擎聲響在山路上，伴著專注的司機和孤獨的我。環顧周遭的每一張臉，像歲月與汗水塗抹的畫作，這些出門在外的勞動人口，為著仰事俯蓄，顯然已經很能接受這些奔波與操勞的現實。

喧嚷之聲再起時，車已到梨山，司機高聲催促乘客下車，卻半天不見行列移動，原來是車門口起了爭執，那少婦一覺醒來，起身發現不得了了，克難的座椅染紅了一大片，顏面不保，茲事體大，情急之下，慌忙把水泥袋一層一層的撕，主人見狀拼死命擠過來制止，並大聲叫道：不能再撕了，再撕水泥就散了。

走在梨山的廣場，炎陽一如平地熾烈耀眼，少婦之事尚在胸中激盪，又莫名的興起一股悲涼情緒；踏上這塊土地，是討生活還是開創前程，一時變得無解。而唯一可確定的是，此後我要來往於我所生長的平地人間，將都是三個多小時的路程，與幾重山的阻隔，隻身在此高山之上，難以逆

料是否會在此落地生根，或以何種結局收場。

懷著許多的忐忑心情走進局長室，局長放下文房四寶與未完成的作品，起身笑臉相迎，說是等候多時，讓我有些愧然，在洪亮的談話聲裡，短短20分鐘間，我粗略瞭解了梨山的人文、地理與沿革歷史，橫貫公路興築的經過，與管理局設置的目的及業務職掌。關於交通，且需要有心裡準備，一碰到下雨道路隨時可能中斷，早先原有大華航空試飛台中航線，不知何故無疾而終。

站在二樓陽台的觀景台，對面大甲溪上的佳陽山、劍山和大雪山，似都近在咫尺，一脈青山雄偉矗立眼前，頗令凜然之心昇起，局長一手指著路下方的果園，一片棚架之間，種著梨與蘋果，往東一帶綿延到松茂村，一條道路穿過山腰，通到看不見的環山部落，連同佳陽村與福壽山、武陵二處農場，總面積約 5,000 公頃，其中多數屬於濫墾地，如果換一個比較文雅的名詞，就叫做超限利用地。

這裡的溫帶果園，隨著東西橫貫公路之開通，從試種到量產，在蘋果與梨仍未開放自由進口的年代，著實讓農業人員興奮了好多年，視為園藝技術的重大突破。只是好景不長，

在競逐厚利之下，果園以極驚人的速度蔓延在山坡上，吞噬林班地與保留地，連在幾乎難以立足的陡坡也未能倖免，問題於是浮現，包括表土流失、農藥汙染，許多的惡果甚且需由坡下的德基水庫與仰賴蓄水的下游居民承受。

始料未及由於推廣溫帶水果與安置功成身退的開路英雄，竟惹來如此嚴重的燎原之禍，梨山管理局因此受命就此問題研究解決方案，幾經協商，訂定「立即收回」、「一年內收回」和「果樹衰退期收回」等三個土地處理之區分標準，其間之分野主要著重於坡度之緩急，由局裡會同當時的山地農牧局派員進行現場調查。另外，也積極推廣種植白花三葉草，以增加果園土地之覆蓋，減少水土流失。此一宣導工作通常配合里民大會實施，我也很高興能銜命膺此重任，將所學的水土保持知識與永續經營理念，透過口述，面對民眾加以闡揚，對不肖之徒，只圖暴利焚墾林地的卑劣行徑，則從不假辭色嚴予譴責。

在那段日子裡，上班除了爬山就

是說話，真正的文書作業，等因奉此反而極少，夏日裡上山勘查，總有吃不完的水果，即使開會也不例外。偶有朋友來訪，相邀到果農園裡大快朵頤，吃得滿意再買，無人會在意些許的免費奉送。我向朋友提起德基水庫的鴛鴦戲水景觀，許多人還半信半疑，至於福壽山上暮靄中的夕陽落照與合歡山突如其来的一場冰雹，倒是讓大家都大開眼界。因此許多人很羨慕我在山上的班，尤其滿意山上新鮮純淨的空氣，悠遊自在之外，說不定還能長命百歲。

置身滿山坡滿坑滿谷的溫帶果園之間，感覺自是新鮮，才知道原來蘋果的種類如此眾多，除了常見的紅五爪，綠皮的金冠之外，還有一種含蜜腺的蘋果，單名叫做「惠」的，風味香甜，也有日本富士，還有一種名叫「陸奧」的大蘋果，尺寸約如麻豆文旦，可惜果肉鬆軟，酸味略重，大而無當，不受市場歡迎，常見掉落在地也無人問津。蘋果花是粉紅色的，春天花開滿山坡

的景觀十分動人，如果中間又種有梨樹，紅白花色相間，又是另一番景象。

溫帶梨的水份較多，因此普受歡迎，主要品種有廿世紀梨、新世紀梨、幸水梨、蘋果梨和鴨梨等，都令人垂涎。要是您嚐過從樹上摘下直接入口的滋味，可能您將從此不再崇拜進口的水果，而獨鍾情於梨山梨的甜美多汁與新鮮，當然，有人會擔心現採的梨農藥汙染堪虞，其實這不是大問題，削皮即可解決，而在荒山野外，牙齒就是最好的刮皮機，至今我仍記得水保局郭長庚技正精采的即興演出。

兩個農場開拓溫帶水果種植的先河，算是企業經營的規模，由於農場地勢較平緩，研發人力也較充足，成功的經驗甚至受到泰皇重視，邀聘此間專家前往指導栽培技術，因之農場生產之水果品質較佳自無疑義，比如武陵農場的水蜜桃就碩大而多汁，入口即化，令人食之齒頰留香，被視為上品，勝過舶來品，而福壽山農場前兩株展示用的老蘋果樹以嫁接方式



■高山農場，宛如化外仙境

集許多品種於一身，8、9月來訪，看到一棵樹上結滿紅黃綠紫各色的蘋果，不明就裡的人還以為是刻意掛上的，好比是聖誕樹的裝飾。有些果實被浮貼上「壽」字，讓字型在日照下烙印，供為生辰賀禮，雖然價錢不菲，卻仍供不應求。

不過，畢竟只有夏秋二季才有新鮮的水果，到了秋末，梨山的景觀便整個改變了，水果採收完，茂密的綠葉逐日凋落，整片的山坡在秋冬裡會是一片光禿，農民穿梭在工寮與果樹間，忙著施肥、剪枝與噴藥的情景，從廣場路面即可一覽無遺，有一個奇怪的現象是原來的山地保留地上，真正由原住民經營的並不多，多數由平地人包租，原住民只收租金，夜裡結伴上山獵飛鼠。

冬天，遊客少了，上下班往返於空蕩冷清的道路上，會有天地悠悠的孤寂之感，但是，只要合歡山降雪的消息傳出，這裡又會熱鬧起來，視同賞雪的前哨站，有時雪也會下到梨山來，我很幸運，到梨山的第一個冬季，就碰到紛飛的雪，此為我生平第一次見識，頗有悸動，忙著打電話告訴山下的親友，共享興奮之情，有時雖未下雪，卻見到一輛輛由大禹嶺方向開來的遊覽車，載著滿車頂的積雪經過，常令人產生一股衝動，丟下工作上山賞雪去。

走筆至此，不知諸君對這高山聚

落的印象可有契合之處，而一些時過境遷的事，我想是值得再加補敘，比如眾人皆知梨山雄偉的山川之美，卻鮮少知悉本地當年生物資源之豐盛，曾聽有原住民說當年在大甲溪上游捕魚的事，他們總會定期選擇部份河段，在河邊捶魚藤，麻醉溪魚，一次可撈捕十數籠筐的大魚，足夠供應全村族人半年食用，其中當然包括日本人大島正滿捕獲醃漬送美國鑑定，讓全世界驚異的櫻花鈎吻鮭，曾經被認為不可能出現在亞熱帶的魚種。

梨山地區海拔約在1,400到2,500公尺上下，昔日滿山遍野高聳入雲的雲杉、鐵杉與紅檜砍伐之後，許多林地都改植較易成活的二葉松，但是這種樹有個缺點，就是油脂多容易引發森林火災，從梨山往對岸望去，那一條條光禿禿上下延伸的稜線，就是預防森林火災延燒的防火線。儘管設想如此週到，還是讓我親眼目睹了幾回難以收拾的延燒，叫林務人員疲於奔命。偶發事件中，有一件令我印象深刻。69年，一部滿載大學生的遊覽車意外翻落在通往武陵農場途中的崖下河床，山地青年緊急前往救援，因當天我恰好路過，目睹救難過程，眼看一具具僵硬的遺體由山青揹上陡崖，表情姿態一皆凍結於劇變發生之瞬間，令人不寒而慄，也深感生而為人，生死一線的無常與悲哀。

另外，梨山冬日的冰冷，至今仍令我難以忘懷，尤其是在夜裡，獨坐窗前伏案讀書，冷風由格格作響的窗縫滲入，連雙腳也感冰涼，深夜上床，老覺睡不溫暖，祇道是天氣實在寒冷，事所必然，並未深究原因，直到一天，同事因公下山，一時興起，效法鳩佔鵲巢之舉，結果大感滿意，也才知道原來棉被之暖與不暖竟然有如此差別。

這些的大小事件，曾經激起我的許多聯想，原來我處在如此困難與高風險的環境中卻不自知，展閱同學來



■館內保存山胞捕魚網具。

信，敘說在都市裡上班，萬丈紅塵的種種，下班的休閒是多麼的多彩多姿，而我卻是終年守著白日的天光雲影與夜裡的案頭孤燈，修煉人不知不愴的慎獨功夫，得失之間的權衡選擇，就常令我踟躕。然而始料未及的結局，竟然是機關奉令改制，多數人同時離去，結束一場同甘苦共患難的時光，感覺還真是依依不捨呢。

歲月荏苒，離開梨山已經多年了，想起在山上的日子，工作與生活的種種，曾經伴我成長的人，都在在令人懷念。回首來時路，老局長龐子建將軍不時殷殷相勉的話似乎猶在耳邊——「選擇自己的戰場，固守堅持的原則」——常存一顆熱心，做該做的事，檢視一路行來的足跡，其實頗有愧對之處，謹就多年之前的瑣細點滴忠實紀錄，以誌雪泥鴻爪，並向待我如子侄如忘年交的龐局長致最深摯的謝忱。

鄉



■梨山山地文物陳列館（徐滄淇／攝）。